

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年2月23日
星期日 农历乙巳年正月廿六



两派客户端

中国宁波网

边疆开放高地建设“加速跑”

习近平总书记关切事

“推进中国式现代化，边疆地区一个都不能少。”
2024年12月，习近平总书记在中共十八届中央政治局第十八次集体学习时指出，坚持以改革开放增动力、添活力，发挥边疆地区沿海、沿边等优势，打造形态多样的开放高地，形成陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。

高水平共建西部陆海新通道，融入区域重大战略，打造沿海、沿边开放新平台……当前，边疆地区正因地制宜、各展所长，释放开放发展新动力。
(据新华社北京电)



扫码看全文

强技术拓市场谋未来 宁波民营企业破浪远航



争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

记者 王婧 单玉紫枫

杭州湾的晨雾还未散尽，康赛妮智能工厂的机械臂已划出第一道蓝色弧光。流水线上的羊绒面料，即将织入巴黎秋冬高定的经纬。

“民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”——习近平总书记的殷殷嘱托，此刻正化作广大宁波民营企业扬帆远航的强大动力。

在数字纺织领域潜心深耕改写定价规则，在储能市场上演“千吨级闪电战”，在腾格里沙漠边缘点亮一盏灯……这座千年港城的民营企业，正迎着新时代的大好机遇，扬起“文化破壁、技术突围、战略远见”三重帆，乘风破浪，驶向深蓝。

智能升级织梦突围

位于宁波的智能工厂里，康赛妮集团正在改写全球奢侈品面料的定价规则。

这座耗资1亿美元的“黑灯工厂”，用激光在羊绒面料上雕刻出0.01毫米精度的敦煌纹样——数字技术让莫高窟第257窟的鹿王本生图，在21世纪的纺织机上获得新生。

董事长薛理理拿起一卷藏青色面料，光照下隐约浮现的菱格纹，记录着中国制造的进阶史。六年

前，这类羊绒原料国际报价高停留在保本区间，如今这款融合数字敦煌元素的产品，已实现价格数量级跃升。第三条智能产线投产后，这里每年将产出200万米高端面料。

二十年前，中国出口企业“8亿件衬衫换一架飞机”的窘迫，正被“康赛妮们”化为“一米面料定义时尚”的底气——

数据揭示了更深层的变革。

1620台设备通过物联网组成“蜂群”，将23家中小厂商编成分布式生产网络。每台织机实时上传300余项参数，每米面料都带着可追溯的数字标识。这项获得12项专利的技术，正被LVMH、开云等集团纳入供应链标准。

中央控制室的屏幕上，敦煌飞天衣袂与新西兰牧场数据同框显现。流水线末端的质检区，带有“天工开物”暗纹的羊绒面料正在装箱，目的地包括纽约第五大道。

贝恩咨询报告显示，康赛妮在全球奢侈品羊绒原料市场的份额，三年间从7%攀升至19%。

“大显身手正当其时！”习近平总书记的重要讲话极大地鼓舞了我们民营企业在更广阔舞台上积极进取、奋发有为的信心和干劲。”薛理理豪情满怀。

聚力研发开拓战场

2024年前三季度，激智科技净利润同比增长91.44%——这是

董事长张彦带领团队在光电、光伏、汽车、电池四大领域同时发力的战果。

“企业家的春天不在风花雪月里，在车间轰鸣声中。”张彦的话语里藏着“硬核逻辑”——当同行还在传统光学膜市场“内卷”时，激智已用技术裂变撕开一片新天地。

比如在储能领域，其参股的珩创纳米上演“千吨级闪电战”：1000吨硫酸锰铁锂材料直供新能源车企与3C巨头，正极材料出货量单季环比增长300%。更引人遐想的是，该公司刚与全球TOP3电池巨头签署技术盟约，动力电池材料实验室24小时运转。

在张彦的市场沙盘上，四大主航道渐成合围之势：光电显示基膜市占率突破新高，光伏背板膜良品率接近满分，汽车窗膜拿下多家车企定点，“地瓜经济”的全球化根系不断延伸，奋力重构全球膜材料产业的价值链。

这位掌舵者笃悠悠亮出“底牌”——激智科技研发费用长年保持在营收的6%以上。

“要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业。”张彦表示，习近平总书记的重要讲话精神进一步坚定了大家的信心，激发了民营企业推动科技创新、培育新质生产力的内生动力和强大意志，必将推动民营企业在新征程上实现新飞跃。

聚焦低碳迭代加速

在南非约翰内斯堡的商业综合体里，突如其来的跳闸已是曾经的

故事。自从安装锦浪Solis三相逆变器后，彼得的店面再没因电压不稳停工，设备投资不到三年便回本。

这种“不断电”的底气，源自1.2万公里外东海之滨的科技创新。从三人初创团队到碳足迹遍布全球100多个国家和地区，连续三年蝉联全球逆变器制造商季军，锦浪科技董事长王一鸣将成功归功于“把实验室建在浪潮之巅”。

在光伏技术迭代周期缩短至24至36个月的竞速赛中，企业联合上海交大等高校打造的产学研生态，让新一代逆变器具备200%实时消纳光伏功率的“超能力”。

去年慕尼黑Intersolar Europe展上，当发现锦浪的设备在模拟极端天气下仍能稳定运行时，德国工程师不由感叹：“你们把光伏板变成了智能电网的神经元。”

不远处的莱茵河畔，锦浪的逆变器设备已应用在了西欧的分布式地面光伏电站，将阳光转化为清洁电力。

从打破国外垄断的首台串组式逆变器，到全球首发大功率混合储能设备，这家国家级制造业单项冠军企业用5%的营收投入研发，浇灌出近300项专利构成的“技术森林”。

“我一直记得有位南非客户给企业的留言：‘你们让阳光成为了永不枯竭的硬币。’”王一鸣说，广大民营企业家一定能赓续“实业报国”的企业家精神，把阳光转化为绿色财富，让世界共享这份清洁能源带来的希望与机遇。

为省市全年稳外贸促发展打好基础 “36计”助力 高水平对外开放

记者 孙佳丽
通讯员 李顺杰 陈冰

新春伊始，万象更新，各行各业以蓬勃活力迎接“开门红”，对外开放领域也不例外。日前，宁波海关结合宁波的资源禀赋、开放优势和产业基础，梳理出台涉及四大方面的“36计”，更有针对性地支持高水平对外开放、助力建设高能级开放强省，为省市全年稳外贸促发展打好基础。

不久前，《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》获国务院批复。宁波海关相关负责人表示，这是机遇，也是挑战。

为此，新出台的“36计”把聚焦打造大宗商品资源配置枢纽提升到突出位置。

“36计”提出，要服务大宗商品储运基地建设，优化原油等进口大宗资源性商品检验检疫，支持新型绿色船舶燃料加注，打造国际保税燃料加注中心。

同时，填补“保税研发”业态空白，推动比亚迪首个保税研发项目落户，强化科技应用支撑力度，开展关港区块链联盟共建，推进国家级区块链创新应用试点，共同打造大宗散货数字供应链平台。

开放，要让硬核力量服务“国之大事”。如何建设世界一流强港，锻造硬核力量，是宁波面临的

“时代之问”。今年，海关的回答更进一步：

一方面，持续做好口岸保通保畅工作，通过“问题清零”、预约查验、附条件提离等便利措施，服务重点商品便捷通关；创新水陆联运监管模式，推广“离港确认”模式应用，实现“海上穿梭巴士”便捷通关在省内全覆盖。

另一方面，优化海铁联运“第六港区”模式，支持义乌港建设成为宁波舟山港“第六港区”，实现异地“同港同策”便利化，服务于建设现代化大宗商品贸易港，推进口岸与内陆铁路场站、内河港、无水港的数据互联，将“出海口”搬到企业“家门口”。

拓展外贸新模式新路径，发展势头迅猛的跨境电商是绕不开的话题。

宁波海关计划运用“先查验后装运”模式，支持企业参与跨关区退货试点，扩大跨境电商业务规模，拓展完善“跨境电商+海铁联运”“跨境电商+海运快船”等物流模式，推广应用跨境电商“简化申报”模式，实现跨境电商出口“即到即查即放”。

此外，聚焦营造“三最”开放环境，“36计”明确，将助力中国—中东欧国家博览会提能升级，助力外贸企业知惠享惠，推进市场采购贸易地与口岸间转关货物采用海铁联运、应用安全智能锁等方式便捷中转等。

定山村：“以文惠民”绘新卷

人文乡村行

记者 何晴 通讯员 章铭书

“我们村里真是人才辈出！”走进象山县城定塘镇定山村，便能看到安期谷美术馆正展出本村文化人才的书画作品，村民们围在这些画作前，自豪感满满。

定山村历史悠久，人文底蕴深厚，清代出过秀才、举人。这份刻入基因的崇文传统，让这个仅290户的小村，却走出了5名博士、26名硕士。

村党支部书记梁成会站在文化公园感慨：“我们村对教育、文化的重视是刻在骨子里的。”

整合资源，建设文化阵地

青石板路的一旁，县级文保单位八角楼飞檐翘角，朱漆木门仿佛诉说着往昔的辉煌与沧桑。

这座精美的建筑始建于清乾隆年间，因屋角有八个挑檐故名八角楼。曾经，这里梁柱倾斜、瓦片残破。

从破败不堪到成为“文化枢纽”，所有的蝶变始于一个“微改造、精提升”项目。

“村里投入专项经费，遵循‘修旧如旧’原则加固主体结构，同时植入文化功能。”定塘镇文化体育专员张莉莉说，一系列改造让八角楼完成了“文物活化”与“服务扩容”的双重嬗变。

如今的八角楼成为聚合“文化礼堂+旅游客厅+艺术课堂”功能的多元文化磁场：村文艺晚会上，在外打拼的游子欢聚于此观看精彩演出；接待游客团队时，盘扣制作、香囊制作技艺传授、草木染体验等特色非遗活动相继开展；每月20日的“村民说事日”，村民与村干部围坐八仙桌讨论村规修订事宜。

修葺一新的八角楼是定山村开展环境焕新行动的缩影，一系列改造为文化在此生根提供了沃土。

从农房外立面改造到“白改黑”道路工程，从垃圾分类到美丽庭院评比，定山村以“绣花功夫”雕琢环境。

山坳间，“三不居”漫话清廉艺术馆、泥金彩漆展览馆与赵青云、韩高琦、奚国森等艺术家在村里设立的工作室错落分布，构筑起“15分钟品质文化生活圈”。

群贤聚力，文化反哺润乡梓

定山村的文化振兴密码中，“人才”二字力透纸背。

走进泥金彩漆展览馆，各类“泥金彩漆”漆器琳琅满目、匠心独运，山水、人物、花鸟等题材应有尽有。

“掌握这些手艺的人越来越少，现在我的家乡成了活态传承基地。”作为定山人，奚余法向村里捐赠了百余件藏品，他希望村民和游客可以通过展览馆了解非遗、传承非遗。

像奚余法这样“衔泥反哺”的故事，在定山村屡见不鲜。韩利诚牵线，引入民盟助力乡村振兴实践基地、“三不居”漫话清廉艺术馆，李荣华投资建设灵芝艺术馆，还有上海、天津等地建筑企业家心系家乡，筹资筹智齐心建设文化礼堂、休闲公园、游步道等美丽乡村建设项目……

人才不仅带来资源，更重塑治理生态。从村道改造方案到家风家训评选，大事小情皆在乡音乡情中得到化解。

如今，一股专业力量正为定山村文化建设增添“加速度”。去年6月，民盟盟员、象山县教育局教研中心资深美术教研员杨海鸿以县级文化特派员身份驻村，在定山村打造“文化一公里”项目，发挥民盟盟员文艺优势，举办书画展、艺术研学等活动，为乡村振兴贡献智慧和力量。

“定山村文化资源丰富，但各个点位分布分散，缺乏互动。将散落的八角楼、安期谷美术馆、泥金彩漆展览馆等串成‘文化珍珠链’，让村民和游客每一步都能踩在故事上。”杨海鸿说。

文化阵地的繁荣，兴于人才资源的集聚。“古代出秀才举人，今天有硕博博士，将来还要培养更多‘文化火种’。”梁成会眼中满是期待。

全力生产 助春耕

又到一年春耕备耕时节，农机市场也迎来销售高峰。记者日前走进位于奉化区尚田街道的宁波奔野重工股份有限公司，只见一派繁忙的生产景象。凭借良好口碑和卓越性能，“奔野”农用机械深受东北三省和内蒙古、青海、新疆等粮食主产区农户青睐。

(徐诚 景士杰 裴庚庆 摄)



宁海：砥砺奋进 狠抓落实 奋力打造“三万三城”

挑大梁 作示范

记者 孙吉晶
通讯员 吴帅 蒋攀

“宁海将对标市委部署要求，以不进则退、慢进也是退的奋斗姿态，抢抓机遇、争先进步，努力为全市加快高质量发展、推进共同富裕先行示范多作贡献。”近日，宁海县委书记滕安达表示。

去年，现代化“双优”新宁海建设迈出坚实步伐。科技创新指数跻身全省第一梯队；现代农业产业园迈入国家级行列；首次跻身全国“绿水青山就是金山银山”发展百强县榜首；蝉联“最具幸福感城市（县级市）”称号。

日前，宁海召开奋力打造“三万

三城”加快高质量发展建设共同富裕标杆县会议，号召全县上下以“读万卷书、行万里路、送万家福”城市内核引领“正学创新之城、霞客自在之城、红妆喜乐之城”建设，持续提升城市凝聚力、辨识度、竞争力。

蓝图已经绘就，唯有砥砺前行。滕安达表示，要对标先进、超常发力，以“开局即奔跑、起步就冲刺”的争先姿态，奋力夺取“开门红”，全力交出全年经济社会发展高分答卷。

全力以赴拼经济，全面提升发展实力。抢抓政策机遇，对标省市部署，加快县级“8+4”经济政策出台落地，实现高效兑现。筑牢项目支撑，紧盯开工、建设、投产等

各环节，强化全流程服务保障，推动新建项目供地开工，续建项目提速放量。聚焦新质生产力强化项目引育工作，深挖制造业企业智改数转潜力，工业技改投资增长10%。大力提振消费，高质量办好城市马拉松、UTMB越野挑战赛、徐霞客开游节等文旅赛事活动，争创国家级高质量户外运动目的地。

坚定不移抓创新，全面激发内生动能。毫不动摇实施科技强县首位战略，聚焦教育科技人才一体化，加快建设高水平创新型强县。突出企业主体地位，持续推动产业链协同创新，进一步培育壮大科技型企业梯队，推动企业拿地必上规、规上企业转高新，确保规上工业企业中高新技术企业占比达55%。加快科技创新和产业创新深

度融合，做优做强“文化+健康”“光伏+储能”“模具+新能源汽车零部件”三大主导产业，加快机器人、新材料、低空经济、生物医药等新兴产业发展，战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业制造业增加值持续保持10%以上增长。

持之以恒促共富，全面增进民生福祉。以“千万工程”为牵引，统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章，持续缩小“三大差距”。以城的格局谋划县的发展，协同推进重大片区高质量发展，推动城区领航发展、片区错位发展、乡村蝶变发展。面向常住人口推进公共服务“七优享”，推动托育、教育、医疗、养老等资源扩面提质，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感和满意度。